
Az újabb kiállításokon ismét 
olyan jelentős művészek munkás­
ságát van alkalmunk mélyebben 
megismerni és megszeretni, akik­
nek munkáit sűrűbben láthattuk 
az utóbbi évtized nagyobb kiállí­
tásain, de az életműből kiszakí­
tott egyes darabok alapján nem­
igen következtethettünk alkotóik 
fejlődésének irányára s képessé­
geik teljességére.

A Csók Galériában
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Mun-kácsy-díjas festő kiállítása 
két egymást követő periódust ölel 
át. A felszabadulást követő évek 
törekvéseit egy tucat kompozíció­
vázlat érzékelteti. Ezek a nagy 
dekoratív színfoltokkal és gazdag 
vonal ritmikával felépített freskó­
tervek (Munkásbrigád, Hídépítők, 
Ifjúság) mutatják, milyen mélyen 
foglalkoztatták a festőt az új tár­
sadalmi feladatok, amelyeket a 
szocializmus eszmevilága állított 
a kor művészete elé. Ezek a mun­
kák azonban annak idején meg­
rekedtek a műtermi kísérletezés 
embrionális állapotában. A konk­
rét feladatok hiánya volt nyil­
ván oka annak is, hogy a helyes 
eszmei elgondolásokat nem hatot­
ta át a valóság éltető vérkeringé­
se. Ennek az időnek fáradozásai 
azonban mégsem voltak hiábava­
lók. A monumentális kísérletek 
tanulságai nyilván hozzájárultak 
ahhoz, hogy a művész a későb­
biek során az intimebb műfajban 
gombolyította tovább művészeté­
nek mélyebb társadalmi fonalait. 
Nyilván így történt, hogy a volt 
Rudnay-tanítvány mind távolabb 
került volt mesterének drámai 
világától. Vén Emil piktúrá- 
ját a világos színek derűs 
harmóniái éltetik, és sugá­
rozzák vissza lényének, vi­
lágszemléletének alapvető vi­
dámságát évS optimizmusát. Válto­
zatos témakörének középpontjába 
az ember megjelenítésének prob­
lémáját állítja. Dekoratív szép­
ségű asszonyai, játszó és tanuló 
gyermekei közvetlen hangjukkal 

í a kompozíció tömör egyszerűségé- 
i vei és az előadás lendületes nagy- 
! vonalúságával fogják meg a

szemlélőt. A festőt mély lelki ro­
konság fűzi Van Goghhoz, csend­
életei és tájai mélyebb érzelmek 
és festői tartalmak hordozói. Sa­
játos kifejezésmódjának, stílusá­
nak kialakítása tulajdonképpen 
még nem befejezett, a képeire 
felrakott súlyos festékmasszák 
néha még kissé darabossá és ne­
hézkessé teszik számára a kifeje­
zést. Legsikerültebb munkái (Ülő 
nő, Gondolkozó. Tavaszi virágok, 
Vörös kerítés) azonban már tisz­
tán mutatják az önmagára talált 
festő piktúrájának egyre gazda­
godó értékeit. Legújabb munkái­
ból már arra is következtethe­
tünk, hogy a festő útja a későb­
biek során visszakanyarodik a 
monumentális piktúrához, bízunk 
benne, hogy ezen a területen is 
még sok örvendetes meglepetést 
tartogat számunkra.

Az Ernst Múzeum termeiben
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a szentendrei festőcsoport egyik 
kiváló tagjának festészete bilin­
cseli le a látogatót. Ez a szerény 
és őszinte festő a húszas években 
igen alapos és elmélyült művészi 
stúdiumokat végzett, megis­
merkedett mind a klasszikus, 
mind a modern piktúra korszerű 
problémáival. Mindezekből cél­
tudatos biztonsággal választotta 
ki azokat az elemeket, amelyek 
festői alkatának és sajátos érzés­
világának a legjobban megfelel­
tek. Művészi ambícióinak hatá­
rát is ennek megfelelően szabta 
meg; soha nem tévedt olyan te­
rületre, amelyet a belső átélés 
erejével nem tudott birtokba 
venni. Az önmaga által megsza­
bott korlátok között azonban hi­
hetetlen biztonsággal tájékozódik, 
ennek is tulajdonítható, hogy a 
legutóbbi években kevés olyan ki­
állítást láttunk, ahol a művész fej„ 
lődésének különböző korszakait, 
ilyen értékbeli egység fogta volna 
össze. Miháltz munkássága volta­
képpen egyetlen témakörnek vég­
telen gazdag variálásában merül 
ki: Szentendre és a környéke, a 
művésztelep kertje, a kis műte­
rem meghitt világa, a kollégák 
szűk baráti köre. De ezekben az 
egyszerű témákban nemcsak a 
művész külső és belső élete, ha­
nem egész kora is benne lüktet. 
Megrendítő például, miként vál­
nak a szerény táji motívumok a 
háború alatt az emberi lélek bel­

eső viharainak, félelmének, gyá­
szainak hordozóivá (Nyugtalan 
táj, Zöld ház, Rabságban). De ép­
pen ilyen jóleső öröm látni, mi­
ként oldódnak fel a belső feszült­
ségek a legutóbbi években a szor­
galmas munkának, meghitt nyu­
galomnak, csöndes örömöknek fi­
nom és halk lírájában. (Napsütés 
a szobában, Világító ég, Csendes 
délután stb.)
¿Egyébként a művészi alakítás 

$ abadsága Miháltzngl mindig 
jelső szükségből fakad, s mérté­
két és arányát, a természetet és 
az anyagát egyaránt jól ismerő 
mester józan és egészséges kont­
rollja szabja meg. Miháltz festé­
szetét a humánum ereje emeli 
művészetünk legszebb értékei 
közé.
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